

EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVI.

Suscripciones.
En Granada, un mes, 6 reales.
En el resto de la Península, tres meses, 5 pesetas.
En el Extranjero, un semestre, 18 francos.
(La suscripción de fuera se paga por adelantado).
OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia.

Inserciones.
Anuncios.—Línea sencilla en 4.ª plana, 10 céntimos.
Esquelas mortuorias.—Sencillos en 5.ª plana, 8 pesetas.
Comunicados.—De 2 á 100 pesetas línea, á juicio del Director.
(Para más detalles, véase la tarifa).
OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Núm. 13.366

Jueves 6 de Octubre de 1904

Director y propietario, Luis Seco de Lucena.

Jueves 6 de Octubre de 1904



EL SEÑOR

DON FRANCISCO SECO DE LUCENA

Abogado del Ilustre Colegio de Granada,

Consejero de su Monte Pío, Licenciado en la Facultad de Filosofía y Letras, Redactor jefe de "El Defensor de Granada"

Socio de Mérito por dos veces de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de esta provincia,

y correspondiente de las de Córdoba y Valencia, Socio honorario del Liceo de Granada,

Medalla de oro de la Cruz Roja, y Vicepresidente de su Comisión provincial en Granada,

Ha fallecido á las doce y media de la madrugada de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su Director espiritual, el Sr. Cura párroco de San Matías, D. Carlos Valenciano; el Ilmo. Sr. Decano del Colegio de Abogados; el Sr. Director de la Sociedad Económica; el Sr. Presidente del Liceo, y el Sr. Delegado de la Cruz Roja; su desconsolada madre, D.ª Manuela de Lucena; su hermano, don Luis Seco de Lucena; su hermana, doña Angeles; hermana política, sobrinos, tíos, primos, primos políticos y demás parientes; los señores Directores de la Prensa periódica local y la Redacción de EL DEFENSOR DE GRANADA,

Tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible pérdida y ruegan á las personas que, por olvido involuntario no hayan recibido invitación, dispensen esta falta y se sirvan rogar á Dios Nuestro Señor por el alma del finado y asistir al funeral que se celebrará hoy jueves, 6, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Matías, quedándoles reconocidos por tan señalados favores.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Granada se ha dignado conceder cien días de indulgencia á todos los fieles cristianos que legítimamente puedan lucrarla, por cada Comunión que recibieren, Misa que oyeren, Trisagio que rezaren, limosna de diere, Via-cruces ó parte de Rosario que aplicaren, verso de la Sagrada Escritura, Oración ó Jaculatoria aprobada por la Iglesia que recitaren y en general por cualquier acto de piedad, caridad ó devoción que practicaren, en sufragio por el eterno descanso del alma del finado.

no sobre él, siempre modesto, sino sobre los suyos á quienes adoraba. Ilusiones, propósitos, esperanzas, gloria alcanzada, aplausos que aún resuenan, flores ayer de brillantes colores y de aromas delicados, todo está hoy marchito por el helado soplo de la muerte!

Inexorable ley que la humanidad entera está llamada á cumplir, en plazo, no por inseguro, menos cierto.

La última vez que vi á Francisco Seco, fué para estrechar su mano, dándole la enhorabuena por el notabilísimo estudio conque, sobre Angel Ganivet, hace preceder la reciente edición del drama fantástico de este último, *El escultor de su alma*. Brillan en este trabajo, quizá el último que ha producido, una crítica tan severa como imparcial, una censura tan delicada, tan refinada buen gusto, que son una manifestación del clarísimo talento, de la intuición poderosa con que Francisco Seco sabía juzgar las obras literarias de más alto vuelo, ó de más abstrusa filosofía.

Granada, tan necesitada de hombres de valer, de inteligencia y de trabajo, está de luto por la pérdida del que, joven aún, tales promesas la ofrecía. Honremos su memoria, y sirvan de ejemplo, á la generación que llega, la fé, la constancia, el patriotismo y las virtudes del que hoy lloramos perdido para siempre.

Francisco J. COBOS.

AL lamentar la muerte del que fué excelente amigo, creo un deber de cristiano, dirigir ferviente plegaria al Todopoderoso, encaminada á rogar por el eterno descanso de su alma. Y si en vida fueron muchos los que le apreciamos, á todos me dirijo interesándoles una oración, con que tejerle, la más preciosa corona para dedicarla á su memoria.

Sirvan también estas breves líneas, como de manifestación sentida para su acongojada familia, en cuyo duelo somos parte.

Luis FERNÁNDEZ de CORDOBA

Francisco Seco de Lucena

Cuando le sonreían las esperanzas de una labor ruda de periodista inteligente y culto; cuando el porvenir le reservaba la merecida recompensa á su laboriosidad y talento, la muerte siempre implacable y cruel arrebató con rapidez asombrosa una existencia llamada á dar los más brillantes frutos en todas las manifestaciones de su fecunda actividad.

Pensando en qué fué Seco y en lo que pudo ser, un grito de amargura se levanta de lo más hondo de nuestra alma al ver cómo caen tronchados por el aguila de la desgracia organismos robustos, naturaleza llenas de juventud y vigor, consagradas con sus poderosas energías al culto de las más levantadas ideas.

¡Pobre amigo Paco! Los que hacíamos los primeros ensayos en la colaboración de EL DEFENSOR DE GRANADA, recordaremos siempre los generosos consejos del que habiendo participado de las altas cualidades periodísticas de su hermano don Luis, era escritor preciso y elegante que poseía el raro don y la particular cualidad de pegarse con gran flexibilidad á las circunstancias de la vida y observar la realidad de la misma con espíritu noble y reposado.

Su afición al estudio de la filosofía jurídica, su juicio claro y sereno, avalado por una palabra brillante y persuasiva hacían de él no un mero retórico, ni un rufiniano comentador de la ley, sino un intérprete ilustrado y recto de su espíritu, lo cual le prometía puesto invidiable en el foro.

Versado en las altas cuestiones sociales que preocupan hoy á políticos y sociólogos había puesto su pluma, y su palabra al servicio de las ideas democráticas que reclaman la intervención del Estado en el problema obrero, en la educación nacional, en la ética de las costumbres y todas estas cuestiones habían sido tratadas por él con gran tino y sagaz observación en las columnas del periódico cuya redacción llora hoy tan sensible pérdida, en infinidad de meetings y revistas marcándose en todas estas manifestaciones de actividad, su relevante personalidad artística y literaria.

Al llorar la irreparable pérdida del que fué para nosotros *adversario leal en ideas*, pero amigo queridísimo en todas las ocasiones de la vida, tenemos el consuelo de que Dios en su infinita misericordia habrá acogido el alma grande y generosa del que fué un buen hijo, un hermano cariñoso y un ciudadano digno y honrado.

Francisco P. SANCHEZ PUERTAS
Granada y Octubre 1904.

Recuerdos de ayer.

Valladar lo ha dicho con esa clarividente concisión que caracteriza lo que escribe. Paco Seco era un artista, un soñador, un enamorado de la belleza, de la tradición, del pasado, de lo esfumado y de lo distante.

En memoria de Francisco Seco de Lucena.

La prensa local.

El triste suceso del fallecimiento de nuestro queridísimo compañero, don Francisco Seco de Lucena, mereció ayer lugar preferente en las columnas de la prensa local.

La *Publicidad*, *El Triunfo* y *Noticiero Granadino*, dedican á aquel estimadísimo compañero, cuya memoria á mi se borrará de nosotros, sentidos artículos, en los cuales se consiguen frases de elogio para D. Francisco Seco, que agradecemos profundamente.

Hé aquí esos artículos:

La Publicidad.

A la una de la madrugada de hoy supimos la tristísima noticia.

El ilustrado y activo periodista, notable abogado de este Ilustre Colegio, don Francisco Seco de Lucena, acababa de espirar.

Emoción intensa experimentamos y bajo esa impresión experimentamos estas líneas.

Desde que redactamos la noticia que ayer se publicó en este diario, dando cuenta de la agravación de la dolencia que al Sr. Seco tenía postrado en cama, hacíamos fervientes votos al cielo por el restablecimiento del enfermo. Pedíamos por un compañero, por la salud de un joven á quien conocíamos desde sus primeros años, que lo habíamos visto crecer, curtirse en el estudio, en el trabajo incesante sobre libros y cuartillas, hasta conquistar puesto envidiable en el periodismo, bajo la inspiración de nuestro tan excelente como su hermano D. Luis, y lugar honroso en el foro, al que tenía mucha afición, y en cuyas lides obtenía éxitos merecidos, de un hombre en el apogeo de sus energías vitales, que se veía sujeto al lecho por la férrea mano de enfermedad cruel y traidora, y que veía, en las treguas de la fiebre, cómo se alejaba cada vez más un porvenir tranquilo, risueño, sembrado por los legítimos triunfos del trabajo.

Paco Seco, como se le llamaba familiarmente, era una demostración de que la actividad y la constancia todo lo consiguen.

Dedicado al estudio del Derecho, era ya uno de los letrados jóvenes que se había hecho hueco en primera línea; como periodista, era de los más distinguidos y desempeñó durante

muchos años, ya la dirección, ya la jefatura de redacción de EL DEFENSOR DE GRANADA. Y aparte de ello, colaboró en revistas ilustradas, publicando muy estimables trabajos literarios.

No se desentendía, al bajar de estrados de defender á un delincuente, con una elocuencia nada común, de coger el lápiz y recoger noticias en los centros de información, como el último de los reporters. Y en su vida privada, era hombre sin vicios, sin grandes ambiciones, modelo de lealtad y cariño hacia su madre y hermanos.

Ayer, ante lo inminente del peligro que le amenazaba, borramos para siempre rozamientos y diferencias, deseándole de todo corazón la salud; hoy, ante su fallecimiento, al perder un compañero, uno de los que convivían con nosotros en estas rudas tareas periodísticas, parecemos que nos falta algo muy nuestro y sentimos verdadero y profundo dolor.

Que mitigue la resignación cristiana el inmenso que sienten nuestro distinguido compañero D. Luis Seco de Lucena, y sus señoras madre y hermana, así como la demás familia, y que Dios haya acogido misericordiosamente el alma del finado.

El Triunfo.

Al dar ayer la noticia del estado de nuestro distinguido compañero en la prensa D. Francisco Seco de Lucena, no creímos que su enfermedad fuera tan grave que amenazara un pronto y fatal desenlace. Por eso nuestra sorpresa ha sido tan grande como desagradable, al encontrarnos hoy con la triste nueva de haber fallecido el ilustrado periodista.

Grande es la distancia que en el campo de las ideas nos separa del decano de la prensa granadina, donde el malogrado escritor prestaba su trabajo intelectual; pero esto no obsta para que, dejando á un lado nuestras diferencias doctrinales, rindamos hoy sincero tributo de respeto al infatigable compañero que, en la plenitud de la vida, ha sido sorprendido por la penosa enfermedad que lo ha llevado al sepulcro.

Dios haya acogido en su seno al alma del inextinguible periodista y notable abogado, y El conceda á su afijada familia el dulce bálsamo de la resignación cristiana para soportar tan rudo golpe.

Reciba nuestro distinguido compañero D. Luis Seco de Lucena y sus

señoras madre y hermana nuestro sentido pésame, á la vez que rogamus á nuestras lectoras una oración por el alma del finado.

Noticiero Granadino.

A la una de la madrugada recibimos la fatal noticia de que había muerto nuestro estimado amigo y compañero ilustrado don Francisco Seco de Lucena, redactor jefe de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Momentos antes, nuestro respetable y distinguido amigo el propietario de este periódico don Juan Echevarría, había estado en el domicilio del joven periodista, animado por el deseo de que le dieran noticias que permitiesen abrigar alguna esperanza...

No fué así; el Sr. Seco de Lucena, dijo que se agravaba por momentos; que quizás esta misma noche tendría un funesto desenlace la terrible enfermedad que sufría. Y, sin embargo, el Sr. Echevarría, al darnos cuenta á los redactores de este diario, de la visita que acababa de hacer, mostrábase optimista; resistíase á imaginar que la muerte, con su implacable, cruel, arrebatase una existencia joven, robusta, en la edad en que se saborean las dulzuras de la vida, porque aún no han llevado al corazón acibares los desengaños, ni las desilusiones decimientos al espíritu.

Por eso, porque no creíamos que Paco Seco pudiera desaparecer tan pronto de este triste valle de lágrimas, la noticia de su fallecimiento nos produjo sorpresa dolorosísima, y aun en el mismo instante en que trazamos estas líneas, parecemos que nos referimos á persona que no ha desaparecido, que aún vive; que hoy mismo hemos de abrazar...

¡Pobre Paco Seco! Así le llamábamos compañeros y amigos; por ese nombre familiar le conocían todos los que se honraron con su trato exquisito, todos los que se deleitaron al oír su conversación amena, chispeante, reflejo fiel de una imaginación verdaderamente meridional, de un talento nada común...

Sería nuestro deseo consagrar á la memoria de Paco toda la labor que realizáramos en la madrugada presente; mas ¿cómo escribir? ¿Cómo coordinar las ideas y llevarlas á los puntos de la pluma, cuando se está bajo la pesadumbre inmensa de una gran desgracia, de un dolor tan intenso como el que produce la pérdida

irreparable de un compañero querido, de un amigo del alma? ¿Cómo, si á duras penas, si casi maquinalmente hemos escrito estos renglones?

Reguemos todos á Dios por el alma del joven periodista, y supliquémosle también que lleve al ánimo atribulado de la señora viuda de Seco, respetable madre del finado, y de los hermanos de éste don Luis y doña Angeles, cristiana resignación para sobrellevar la pena grandísima que les aflige.

¡Muerto!

¡Paco Seco ha muerto!
Lo horrible de la frase, me causa espanto. Es más; nunca me acostumbré á creerlo.

Lo he visto; he contemplado su rostro, livido ya por las sombras de la muerte, y aún lo dudo; y es que parece verdaderamente increíble que aquellas indomables energías, que aquella inteligencia potente y privilegiada, y aquel corazón entusiasta y siempre abierto á grandes ideas, se hayan apagado para siempre.

¡Pobre Paco, pobre amigo mío!
Tan joven; con tantas ilusiones justamente fundadas en su laboriosidad y talento; tan amante de su familia, tan cariñoso con sus amigos, tan cortés y tan hidalgo con todo el mundo

¡Qué ironía tan grande la que le tenía reservada la muerte!

Hace muy pocos días lleno de vida y salud, y formando halagüeños planes, se despedía de mí para ir á Málaga, donde se proponía descansar una corta temporada de las rudas tareas del periodismo diario. ¡Quién había de decirle que en las risueñas playas de la ciudad vecina, le esperaban los gérmenes de la traidora enfermedad, que ha segado en flor su existencia!

Las lágrimas de profundo y sincero dolor, nublan mis ojos, y los sollozos ahogan mi garganta.

La muerte de Paco Seco, para los íntimos que hemos compartido con él la labor del periódico, representa algo grande que se derrumba, pues la pérdida es tan irreparable, que todavía no podemos medir su intensidad.

¡Pobre familia, traspasada por el dolor y atribulada por la desgracia! Sírvale de lenitivo la participación que en su justa pena tomamos.

En estos críticos momentos, no es posible coordinar ideas, ni expresar la variedad de pensamientos que se

agolpan á los puntos de la pluma. Desventurado Paco. Descansa en paz.

Miguel ALDERETE GONZÁLEZ.

Paquito....

Así le llamé siempre.
Solo el cantor de nuestras bellezas, el ilustre vate Afán de Ribera, podrá discutirme preferente derecho á que mi pobre firma figure en el número que EL DEFENSOR dedica al jefe de sus redactores, á mi entrañable amigo D. Francisco Seco de Lucena.

Antes que Valladar, á quien Paco y yo llamábamos nuestro maestro, emborrataba cuartillas, en la redacción del decano de la prensa granadina, y allí me educó y allí aprendí á ganarme el sustento...

Paco era muy niño y yo apenas contaba diez y seis años.

¡Qué de alegrías! ¡Cuántas esperanzas nacieron juntas!

¡Qué desdicha más grande su muerte, y qué torpeza la mía que quiero obligar la pluma, á que exprese mi sentimiento, sin advertir, que la pluma retrocede, porque el papel se humedece con lágrimas que salen del fondo de mi alma.

¡Pobre Paco!
Casimiro ARROYO.

Francisco Seco.

Le conocí aún niño: le he seguido con interés en el desenvolvimiento de sus estudios literarios: he aplaudido los primeros frutos de su inteligencia: le he admirado como orador elocuente, de una espontaneidad sugestiva, como escritor castizo y elegante, como periodista activo, de probidad irreprochable, y de excepcional cultura, y hoy, con la conciencia aterrada ante el golpe brutal de la muerte, dedico á su memoria estos renglones, como homenaje sincero y respetuoso al recuerdo del hombre que, al pisar los umbrales de la vida, al comenzar la trabajosa lucha por la existencia, no tuvo más aspiración, ni más objeto, ni otro fin, que el trabajo, como virtud suprema: que el amor, como apretado lazo que le unía á sus semejantes para la práctica del bien; que la noble conquista de un nombre en el foro, en la tribuna, en la prensa, cuya luz gloriosa viniera á reflejarse,

Su espíritu complacía en evocar lo lejano y de las grandezas de la historia de la tierra granadina...

que queríamos a Paco Seco, como se merecía. En esta clase de arcanos caben las más descabelladas suposiciones...

Ricardo LOPEZ JOFRE. Octubre 5-1904.

A Don Paco!

Aún me parece un sueño la terrible verdad! El yerto acero de la parca segó una primavera con aromas de virtud...

Juan GUILLEN SOTELLO. 5 Octubre 1904.

Paco Seco

Al tomar la pluma para escribir estas líneas, las lágrimas pogan por escaparse de mis ojos. El genial y aventajado discípulo de ayer...

Notas tristes.

Paco Seco.

No se han secado aún los puntos de la pluma con que escribí hace unos días tres cuartillas dedicadas a expresar mi dolor por la muerte de Pepe Rodrigo...

Con tantas y tan bellas cualidades como adornaban al malogrado D. Paco, no es de extrañar que Granada entera, representada por todo lo que es y vale, haya dado muestras tan patentes de lo mucho que estimaba al que siendo aún joven, ya había escalado las cumbres de la notoriedad...

Juan de Dios NEGRILLO.

Cuando el sentimiento anula la inteligencia, las palabras no pueden brotar; se quiere decir mucho y no se dice nada; se desea exteriorizar los afectos y la pluma se resiste; se vuelve una y otra vez a modelar frases...

Juan L. de TAMAYO.

A mi excelente amigo D. Paco Seco.

¡Qué triste es la vida! Valle de lágrimas la llamamos en nuestras oraciones cotidianas, y en verdad que no se puede dar mayor propiedad al nombre con que significamos nuestra penosa peregrinación por esta tierra en que vivimos...

qué admirar más en sus trabajos, si la variedad y espontaneidad con que salían de su bien cortada pluma, ó la manera admirable de como se acomodaban al pensamiento del que se lo ordenaba escribir, que es lo que he llamado intuición periodística. La fama, el nombre, y los servicios prestados a Granada por el periódico que se titula su defensor, no son solo de su propietario, sino principalmente de su colaborador constante desde cuando apenas era hombre, de su redactor en jefe, del malogrado don Francisco Seco de Lucena.

Paco Seco.

Entre las varias cosas que se desconocen y que producen en unos descreimiento, excepticismo, y en otros más fé, más creencias, es porque el hombre muere joven, en la plenitud de su vida, antes de cumplir su misión aquí en la tierra. Si, no hay nada que sorprenda más el ánimo del pensador, como ver morir a personas buenas, inteligentes, útiles en todos sentidos, cuando aún no han dado de sí todo lo que la sociedad debía esperar de ellas...

qué admirar más en sus trabajos, si la variedad y espontaneidad con que salían de su bien cortada pluma, ó la manera admirable de como se acomodaban al pensamiento del que se lo ordenaba escribir, que es lo que he llamado intuición periodística.

Luis SANJON.

Paco Seco en la Universidad y en la Económica

El joven estudiante que como alumno de Letras y Derecho, pisaba hace pocos años las aulas universitarias, acaba de morir, cuando su lozana juventud parecía ser alegre testigo de los sazonados frutos de su privilegiada inteligencia.

Francisco VILLA-REAL.

En la capilla ardiente.

El cadáver de nuestro infortunado compañero D. Francisco Seco fué colocado en la misma habitación donde ocurrió el fallecimiento, convertida en capilla ardiente. Sobre una mesa cubierta de negros paños fué colocado el ataúd, y dentro de este el cadáver del querido don Paco, apretando en aquellas manos inertes, frías, un crucifijo...

Las coronas.

Eran aquellas: una, de Noticiero Granadino, de flores artificiales; con expresiva dedicatoria; otra, de La Publicidad, también con una sentida inscripción; otra, de El Pueblo, con negro lazo, ostentando como las anteriores, frases llenas de sentimiento; otra, de La Pulga, con dedicatoria también muy expresiva; otra de la revista literaria local, La Alhambra, cuyo director, D. Francisco de P. Valldar, consignó en las cintas que de ella pendían, el dolor que le embargaba; otra, de D. Eduardo Barros, con dedicatoria también muy expresiva; y otra del semanario La Verdad.

El entierro.

Como el lector sabe, la conducción del cadáver estaba señalada para las cuatro de la tarde. Desde mucho antes de esta hora, el Campillo Alto se veía ocupado por gran número de personas, que poco a poco fueron aumentando, hasta que la muchedumbre se hizo compacta en dicho sitio, en la Plaza de la Mariana, en la del Campillo Bajo y en las proximidades de ellas.

más diversas posiciones; banqueros, comerciantes, magistrados, jueces, abogados, procuradores, escribanos literatos, representantes de sociedades y corporaciones, del Casino principal, del Liceo, de la Económica, de la Cámara de Comercio, del Círculo granadino, de la Cámara Agrícola; catráticos, alumnos de las diversas Facultades universitarias, diputados provinciales, concejales, comisiones de la Cruz Roja y del cuerpo de zapadores-bomberos, periodistas, entre ellos el nuevo redactor jefe de Noticias, D. Juan P. Mesa de León (y aprovechamos esta triste ocasión para dar cuenta de su ingreso en la Redacción de aquel estimado colega), todo el personal de dicho periódico, el de La Publicidad, y el de las demás publicaciones periódicas granadinas, obreros, Granada en fin, que hizo ayer una elocuentísima demostración del pesar que le ha producido la muerte de nuestro querido compañero, D. Francisco Seco de Lucena.

La numerosísima comitiva ocupaba por completo las calles del trayecto. Baste decir, que la cabeza de ella llegaba a la Plaza Nueva, cuando la cola aún estaba en la Carrera de Genil, formando una apretada masa.

La carroza fúnebre.

La carroza fúnebre, severamente adornada, era arrastrada por cuatro caballos lujosamente enjaezados. Dicha carroza era de la acreditada empresa funeraria La Soledad, que fué ayer objeto de grandes elogios por el excelente gusto que presidía en el adorno del triste carruaje y por la buena organización del servicio de que se hallaba encargada.

La presidencia del duelo.

Presidían el duelo, el Excelentísimo Sr. Gobernador civil de la provincia, D. José Contreras Carmona; el Alcalde, D. Antonio Amor y Rico; el ilustre y genial poeta, D. Antonio J. Afán de Ribera; el Decano del Ilustre Colegio de Abogados, D. Francisco Angulo; el Presidente del Liceo Artístico y Literario, D. Francisco Leal de Ibarra; el de la Sociedad Económica, D. Francisco de P. Villa-Real; el cura párroco de San José, D. Juan Sedeño; el canónigo D. Idefonso Martínez, y nuestro compañero de Redacción, D. Jaime Montero.

Las cintas.

Las cintas eran llevadas por el director de La Publicidad, D. Fernando Gómez de la Cruz; el de Noticiero Granadino, D. Juan Echavarría Alvarez; el de El Pueblo, D. Antonio Alonso Terrón; el abogado, D. Luis García; y D. Antonio Alvarez de Toledo y José Mézquita, administrador y redactor de este periódico, respectivamente.

El féretro.

Para llevar el féretro, se estableció un hermoso pugilato, entre el personal de Redacción y Administración del periódico, de un lado, y de otro, el de cajas y máquinas. Cada bando quería ser el único en llevar el ataúd. Al fin, y como no podía menos de suceder, se llegó a una transacción, conviniéndose en que las cajas y maquinistas se cargaran el féretro en la Puerta Real, y que hasta esta lo llevara el personal de la Redacción y Administración.

Cuando acabó la amigable disputa, hicieronse cargo del féretro llevándolo a mano, por medio de toallas, nuestros queridos compañeros, L. de Tamayo, Alderete, Ledesma, Alvarez de Toledo y Valero, Negriño, Henares, Torres, Estruño, López (D. Carlos), Roda y Ortega.

También ayudaron, sustituyendo a algunos de los anteriores, los señores D. Juan Guillen Sotelo, D. Agustín Carmona, D. Casimiro Arroyo y D. Manuel García Espinar.

En Santa Ana.

Al llegar a la triste comitiva a la Plaza Nueva fué llevado el cadáver a la iglesia de Santa Ana, donde se cantó un responso en sufragio por el alma del difunto.

Despedida del duelo.

Concluido el responso, verificóse la despedida del duelo. Encargóse de ella el patriarca de las letras granadinas, don Antonio J. Afán de Ribera, que con voz embargada por la emoción, dirigió sentidas frases de agradecimiento a la comitiva, expresado a la vez el dolor que experimentaba por la pérdida de un ser tan querido, esperanza de la Patria, y realidad hermosa de la Literatura, del Foro, de la Prensa, y de Granada.

En el cementerio.

El féretro llegó hasta el cementerio a hombros de individuos de los indicados talleres, siendo colocado en el depósito, hasta hoy que se verificó la inhumación en las primeras horas de la mañana.

cará la inhumación en las primeras horas de la mañana. Hasta el cementerio subieron acompañando al cadáver, todo el personal, que depende de este periódico; y gran número de amigos.

El Arzobispo.

El Excmo. Sr. Arzobispo, ha tenido la dignación de conceder cien días de indulgencia a las personas que partecien cualquier acto piadoso en sufragio por el alma de nuestro malogrado compañero.

Pesames.

Durante el día de ayer recibimos gran número de telegramas de pésame, expedidos de casi todos los pueblos de la provincia, de muchos de Málaga, y también de Madrid y Barcelona, expresándose en todos ellos el sentimiento que embarga el ánimo de los expedidores, y asociándose a nuestra pena.

Entre esos telegramas se halla uno de D. José Canalejas, que en términos muy expresivos manifiesta su dolor por la pérdida que experimentamos, y le ruega al Jefe local del partido democrático que así nos lo haga presente.

Sección religiosa.

Santo del día.—San Bruno, confesor y fundador de San Arturo. Júbileo de las 40 horas.—En la iglesia de Cartuja. Se manifiesta a las siete y media y se oculta a las cinco y media. Misas de hora fija.—En el Sagrado Corazón hay Misas cada media hora de las siete a las diez.

Somatose.

Reconstituyente de primer orden. Un caballero respetable, desea vivir como huesped en casa de una familia seria, no lejos de la Puerta Real. Necesita gabinete y alcohol con vistas a la calle. Dirijanse los ofrecimientos al Pósito de Zárate. 15. Coqueluche, catarro, tos ferina y toda clase de tos de los niños, se cura radicalmente con el anticatarral Bessell.—Frasco una peseta. Depósito en Granada, Droguería de Doroteo González.

A los enfermos de los ojos.—Consulta a cargo del especialista y operador Dr. R. García Duarte, profesor de Oftalmología en la Facultad de Medicina de Granada.—Horas de consulta de dos a cuatro de la tarde.—San Matías 17. La consulta y cura gratuita se halla establecida en el Dispensario de la Facultad de Medicina y en el Consultorio de especialidades médicas quirúrgicas.—Zacatín 107.

El 6 del actual es el número que recibe consultas en Granada en el Hotel Alameda, de diez a doce, el médico especialista de garganta, nariz y oídos, D. Alfredo Gólego, dedicado treinta años al estudio de esta especialidad, director del Gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas, establecido en Madrid, San Bernardo, 18, duplicado. Niñas casaderas, si queréis novio rico y guapo, usad para el cabello el Petróleo Sansón. Para baño, por su aroma y precio insustituible, Agua Colonia Orive. Desde 3 reales frasco hasta 26. Realización de San José. Véase el anuncio en cuarta plana. MUEBLES DE VIENA. El más completo surtido en sillones, mecedoras y sofás con asientos de rejilla y madera. LA HORMIGA DE ORO. Reyes Católicos 19.

Nuestros telegramas.

La política. El saneamiento de la moneda

En el Congreso.—Las vacantes de la Comisión.—Candidaturas.—En las sesiones.—Discusión de Villaverde.—Quéjas.—Candidato villaverdistas. Madrid 5 (5:30 tarde.) A primera hora conferenciaron...

Villaverde, de la que anteriormente di noticia, quedaron en desacuerdo ambos señores en lo que respecta al proyecto monetario. El señor Maura manifestó al marqués de Pozo Rubio, que estaba resuelto á que la comisión sea presidida por el marqués de Figueroa.

Las Cortes. Congreso

Los billetes falsos.—Respuesta de Osma.—Interpelación Vincenti.—Censuras al descanso. Defensa de Sánchez Guerra.—Intervención de Azcarate. Abierta la sesión por el señor Romero Robledo y aprobada el acta de la anterior...

La escuadra del mar Negro

Madrid 5 (9 noche.) Dicen de San Petersburgo, que se ha decidido que la escuadra del mar Negro atraviese los Dardanelos y marche al teatro de la guerra. Pérdidas japonesas Madrid 5 (9 noche.) Las bajas de los japoneses en Port-Artur, desde el 19 al 23 de Setiembre, ascienden, según dicen de Chefu, á 10.000.

Segundo Aniversario La Señora Doña Dolores Moreno Chinchurreta

Marquesa Viuda de Torre-Alta, Vizcondesa de los Villares Falleció el 7 de Octubre de 1902, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Su hija, la señora marquesa de Torre-Alta, y su nieto, don Manuel Fernández de Córdoba, ruegan á sus parientes y amigos, se sirvan encomendar á Dios Nuestro Señor.

Academia preparatoria para las carreras de Aduanas, Correos, Telegrafos y Banco de España y Compañía Tabacalera. Preparación completa con arreglo á sus últimos programas. La matrícula se abre en 1.º de Setiembre para poder estar en condiciones para las muy próximas oposiciones.

Talleres de la Real Compañía Asturiana Méndez Núñez (antes Navas), núm. 23. Estos Talleres se dedican á la preparación y colocación de TRABAJOS DE ZINC, en las construcciones. Especialidad en Tubos y Canales de zinc, para bajadas y conducciones de agua, que tienen incomparable superioridad, bajo todos puntos de vista sobre los de hoja de lata.

ESTOMAGO DIGESTIVO GARDANO. NO MAS CANASII. DENTINA GARDANO. Para folietos y libros importantes de EL DEFENSOR tipos nuevos y muy elegantes procedentes de las mejores fundiciones de Italia.

Compañía General de Electricidad. Se participa al público que la Compañía General no admitirá ni dará corriente á ninguna instalación ni trabajo hecho en ellas por personas que no estén autorizadas por la referida Compañía.

Los Montfies de las Alpujarras. Edición especial de esta magnífica novela, esmeradamente impresa en excelente papel satinado y encuadrada á la rústica.—Precio, seis pesetas.

A los estudiantes Para libros de texto con mayor economía, que en parte alguna Librería de López Guevara San Jerónimo 23, Granada. Estereotipia. En los talleres de EL DEFENSOR se hacen clichés de estereotipia para anuncios, á precios muy reducidos.

Oídos, nariz y garganta. Consulta por el Dr. D. Enrique García Cacho, catedrático libre de la especialidad y profesor clínico. EN ALMERÍA GRAN HOTEL LONDRES. Único de primera que no admite competencia, pues es tal su crédito que siempre se ve concurrido, sin tener que pidiérselo á los pasajeros y malbaratar sus precios como hacen sus similares.

LIBROS DE TEXTO para la Universidad, Institutos, Escuelas Normales y colegios en la Librería de Paulino Ventura Traveset (antes Viuda e Hijos de Sabate) Mesones 52 Granada. Obras de Medicina de estudio y consulta.—Se remiten á cualquier punto de España.

Noticias de alcance postal

Política y Prensa. Los periódicos de Madrid.

Hace notar la contradicción en que incurrió el Sr. Maura en su discurso a las mayorías...

EL PAIS Dice que el programa del gobierno del Sr. Maura se reduce a proteger a los frailes...

ESPAÑA Dice que la sinceridad fué la nota predominante en el discurso del señor Maura...

EL GLOBO Afirma que el discurso que pronunció el Sr. Romero Robledo tenía por objeto tomar posición dentro de la mayoría...

EL NACIONAL Excita a los liberales y a los republicanos a combatir en las Cortes la reforma del Concordato...

pleno su deber, las argucias frailesas no triunfarán.

EL LIBERAL Supone que la mayoría conservadora sigue sometida al gobierno, no por disciplina, sino por interés...

Noticias Varias.

En previsión de tumuites

Bilbao 3.—Pasado mañana llegarán aquí un escuadrón del regimiento de caballería de Arlabán...

Caída desgraciada Alicante 3.—Ayer en el pueblo de Monóvar, un obrero llamado Isidro Juan Maluenda...

Otro viaje del Kaiser

Berlín 4.—Se dice que el emperador Guillermo embarcará en la primavera, a bordo de su yate Hohenzollern...

Horrible desgracia

Córdoba 3.—En la carretera de Montilla a Castro del Rio, y en el paso a nivel se ha caído un joven...

Asesino comprado.

Tortosa 4.—En una casa de campo del inmediato pueblo de Alcañaz, un sujeto llamado José Nolla...

che con un criado que le pidió por favor alojamiento.

Hallándose durmiendo Nolla, el criado le disparó un tiro en la cabeza. El herido pidió socorro...

La Princesa Luisa en Roma La Princesa Luisa de Sajonia, que tanto dió que hablar cuando su fuga con Mr. Giron...

La Administración militar rusa Colonia 3.—La Gaceta de Colonia publica un despacho de San Petersburgo...

Casamiento de un ex-emperador París 4.—Le Journal dice que Stamghji, ex emperador de Annam, que reside ahora en Argel...

El doctor Koch y la bacteriología Según telegrafían de Berlín, el ilustre doctor Koch, con objeto de poder dedicarse por entero a sus trabajos bacteriológicos...

Suicidio terrible Bilbao 4.—El contratista de las obras del rompeolas del puerto de Lequeitio se ha suicidado.

Cartón de un Oidor Señalamientos para hoy. Sala de lo criminal.—Sección segunda.—Juzgado de Guadix...

Atentado contra un ministro austriaco Dicen de Viena que el presidente del Consejo, Herr Kaerber, encontró uno de estos días debajo del carruaje que le esperaba...

Homenaje a Castelar París 3.—El periódico Le Matin dice que habiéndose abierto una suscripción para levantar un monumento a Castelar...

A pesar de este resultado, el Comité organizador ha decidido no levantar la estatua, y en cambio, para honrar la memoria del orador español, propónese crear una subvención de viaje...

Entrada de causas. Ayer ingresó en la Audiencia una causa procedente del Juzgado del Sagrado, seguida contra Manuel Quiles Martínez, por hurto.

Sentencia curiosa. Es la comidilla en Málaga, y pronto ha de serlo en Madrid, un curioso suceso que comenzó en la ciudad andaluza...

El doctor Lazarraga envió a su cliente la cuenta de honorarios, poco más de mil pesetas, y en lugar de la suma, recibió una atenta carta de la distinguida dama...

Hace pocos días se ha dado sentencia: la firma el juez y gentil hombre de cámara señor Ortega de Morejón.

Se abuelve al general don Valeriano Weyler del pago de los honorarios médicos fundándose en que no había autorizado a su esposa...

Esta segunda parte del fundamento de la sentencia parece que fué alegada por el abogado defensor del general Weyler, el gentil hombre de cámara don José Luis de Torres.

Aun hay más: se considera al doctor Lazarraga como litigante temerario, y se le condena al pago de todas las costas del pleito.

El doctor Lazarraga se propone alzar-se ante la audiencia de Madrid y recurrir a los colegios Médicos. Patronato de titulados y Academia de Medicina.

Portería Un matrimonio sin hijos desea una portería.—Durá razón en la redacción de este periódico.

Cartera de Granada.

La Alhóndiga.

Erístian ayer, sobrantes del día anterior 456 quintales métricos de trigo, 6 sean 1.261 fanegas, que con 241 quintales (561 fanegas) que entraron...

La cebada se vendió ayer a 27 pesetas el quintal métrico...

El Matadero. Ayer se carnizaron 14 reses mayores con peso de 2.740 kilogramos...

Servicio de la plaza.

El ordenado para hoy es el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Fernando López Domínguez...

Lecciones. Un ilustrado profesor con largos años de práctica las da de inglés, español, latin y demás asignaturas...

Confitería Oriental DE MIGUEL MOLINERO. Especialidad en ambarines y dulces de todas clases.

Salvador Alonso Lozano Practicante de Cirujía ofrece sus conocimientos en la extracción de mollos y raigones...

Empasta y limpia la dentadura, se aplica la anestesia al paciente que lo desea.

Calle San Jerónimo, Edificio de los Pedaleiros.

22 años de éxito creciente en la curación de los CALLOS Y DUREZAS.

6 reales el frasco. Depósito central.—B. ESCRIVÁ, farmacia de La Estrella, Fernando VII, 7, BARCELONA.

CALLICIDA ESCRIVA

Es el primero y el más acreditado! Desconfiense de los imitadores, que no sólo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre...

REALIZACIÓN DE SAN JOSÉ Para la mayor comodidad de los compradores y con el fin de evitar en lo posible la excesiva aglomeración de público...

LA ACTIVIDAD CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA Acera de la Virgen, 40.—GRANADA.

EL REUMA

tiene su origen en la mayoría de los casos en la humedad que penetra en los pies. Con el uso del calzado de goma se conjura el peligro de coger un resfriado...

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS ELIXIR RABUTEAU El mejor y más económico Ferruginoso.

MANUALES SOLER BIBLIOTECA

Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la ictericia, las afecciones del hígado y del Bazo...

REMEDIOS SOBERANOS PARA EL HÍGADO Y LA SANGRE ZARZAPARRILLA Y PILDORAS del Doctor BRISTOL

Exhíbanse siempre la Zarzaparrilla y Píldoras de Bristol. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL.

Se vende una máquina para hacer queso de cerdo.—Para informes, calle Hornos del Haza, n.º 9.

Almoneda Se hace de varios muebles.—Calle de la Alhóndiga, 13, piso 2.º

Academia de baile situada en la calle de Calderería Vieja, 11, bajo la dirección del reputado maestro sevillano D. Manuel Bovis.

Se vende un repostero, mesa de despacho, antecámara y armario para meter libros y entredós.

Se alquila un carmen regular con mucha casa y alegre en la calle de Oidores, n.º 16, subiendo por la Calderería en la parroquia de San José.

¡Alerta! Peluqueros y Barberos: en la tienda del AGUILA, plaza de Bibarrambilla, 14, se vende el mejor jabón higiénico para afeitarse.

Sociedad Anónima Gros BARCELONA, PRINCESA, 21. Fábricas de productos químicos para la agricultura e industria. PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS.

REMEDIOS SOBERANOS PARA EL HÍGADO Y LA SANGRE ZARZAPARRILLA Y PILDORAS del Doctor BRISTOL. Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la ictericia...

MANUALES SOLER BIBLIOTECA. Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor biblioteca útil y económica de conocimientos...

Amor El mejor brillante para limpiar metales DE VENTA EN TODAS PARTES FABRICANTE: Lubszynski y Co.—Berlín N. O. PEDID CATÁLOGO de las ESCOPETAS Marca Jabalí

Gran REALIZACION DE muebles de todas clases.—Santa Paula, n.º 11. Se vende un repostero, mesa de despacho, antecámara y armario para meter libros y entredós.

Almoneda Se hace de varios muebles.—Calle de la Alhóndiga, 13, piso 2.º Academia de baile situada en la calle de Calderería Vieja, 11, bajo la dirección del reputado maestro sevillano D. Manuel Bovis.

Rafael Hernandez PIROTÉCNICO. se ofrece al público, para toda clase de encargos de pirotecnia, en su casa.

Postes telegráficos y puestas con funciones eléctricas, de todas dimensiones y precios baratísimos.

JOSE CORNEJO Y ROJO Cosechero de Valdepeñas Vinos tintos finos de mesa, embotellados.

Nuevo Hotel Tortosa Navarro Rodrigo, 16.—Almería a cargo de su dueño Juan Tomás Sánchez, antiguo y muy conocido jefe de comedor del Hotel Tortosa.

SORDOS Cura cierta de los sordos, mudos y sorderas catastrales, fácil sin operar con el contrasistema Thompson.

Droguería del SANTO CRISTO DE MANUEL GARCIA ALARCON. Surtido completo en productos químicos y farmacéuticos del Reino y Extranjeros.